Rysowanie zlozonych wzoréw przy uzyciu tréjkqgtow
W tym podrozdziale b¢dziemy przy sy Roger Antonsen

uiyciu tréjkqtéw tworzyé wzory po- OK. I-_Iere is qnother ex_periment. a0
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by¢ szkic przedstawiony na rysunku
3.15, zbudowany z obracajgcych si¢
trojkatow 1 utworzony przez Rogera

dobne do tych rysowanych za po-

Antonsena z Uniwersytetu w Oslo.

Oryginalny projekt jest ru-
chomy, ale czytajac ksigzke, musisz
sam wyobrazi¢ sobie wszystkie ob-
racajace si¢ trojkaty. To zachwyca-
jacy szkic! Chociaz projekt wyglada
na bardzo skomplikowany, nie tak
trudno go otrzymac. Czy pamigtasz

przedstawiony na poczatku rozdzia-
tu zart Nasrudina o cegle? Podobnie  Rysunek 5.15. Szkic 90 obracajqcych sie

jak dom Nasrudina, ten skompliko-  tréjkgtéw réwnobocznych autorstwa Rogera
Antonsena. Zobacz je w ruchu na stronie

jekt st i jedynie ko-
wanly projext stanowt Jecynie o https://rantonse.no/en/art/2016-11-30

lekcje identycznych ksztaltow. Ale
jakich ksztaltow? Antonsen udzielil
nam cennej wskazoéwki, gdy nadat projektowi nazwe ,,90 obracajgcych si¢ troj-
katow réwnobocznych”. Dzigki niej wiemy, ze musimy jedynie wymyslic, jak
narysowac trojkat rownoboczny, obraca¢ go 1 powtérzy¢ dzialanie dla wszyst-
kich 90 tréjkatéw. Zacznijmy od przeanalizowania, jak narysowac tréjkat row-
noboczny, uzywajac funkcji triangle(). Na poczatku otworzmy nowy szkic Pro-
cessingu 1 nadajmy mu nazwg triangles.pyde. Kod z listingu 5.13 przedstawia
jedng z metod tworzenia obracajacego si¢ trojkata, cho¢ nie rownobocznego.

triangles. def setup():
pyde size(600,600)
rectMode (CENTER)

t=0

def draw():
global t
translate(width/2,height/2)
rotate(radians(t))
triangle(0,0,100,100,200,-200)
t += 0.5

Listing 5.13. Rysowanie obracajgcego sie tréjkqta, ale niewtasciwego rodzaju

Kod z listingu 5.13 bazuje na przedstawionych wecze$niej rozwigzaniach:
tworzy zmienng t (dla czasu), dokonuje przesuniecia w miejsce, w ktérym ma
znajdowac sie trojkat, obraca siatke, a nastepnie rysuje trojkat. A na koncu
zwieksza warto$¢ t. Po uruchomieniu tego kodu powinniSmy uzyskaé efekt
podobny do przedstawionego na rysunku 5.16.

Przeksztatcanie figur przy uzyciu geometrii 93



Rysunek 5.16. Obracanie tréjkgta wokét jednego z wierzchotkéw

Jak wida¢ na rysunku 5.16, trojkat obraca sie wokél jednego ze swoich
wierzcholkdw 1 w efekcie jego zewnetrzny wierzcholek tworzy okrag. Jak tatwo
zauwazyd, jest to trojkat prostokatny (tréjkat o kacie 90 stopni), a nie réwno-
boczny.

Aby odtworzy¢ szkic Antonsena, musimy narysowaé trojkat réwnoboczny,
czyli trojkat, ktorego wszystkie boki maja taka sama dlugosé. Musimy row-
niez znalez¢ §rodek trojkata réwnobocznego, aby obracaé go wokol Srodka.
W zwigzku z tym trzeba ustali¢ polozenie trzech wierzchotkéw tréjkata. Prze-
analizujmy, jak narysowaé tréjkat réwnoboczny, rozmieszczajac go wzgledem
jego Srodka i okreslajac potozenie jego wierzchotkow.

Tréjkqt 30-60-90
Aby znalezé pozycje trzech wierzcholkéw
trojkata rownobocznego, powtérzymy sobie
pewien typ trojkata, ktéry prawdopodobnie
juz znasz z lekcji geometrii. Trdgjkgt 30-60-90
jest specjalnym typem trgjkqta prostokgtnego.
Zacznijmy od tréjkata réwnobocznego poka-
zanego na rysunku 5.17.

Ten tréjkat réwnoboczny sklada sig
z trzech réwnych czeSci. Punkt w §rodku jest
srodkiem tréjkata, z trzema liniami prze-  Rysunek 5.17. Tréjkgt réwnoboczny
cinajacymi si¢ pod katem 120 stopni. Aby  podzielony na trzy réwne czesci
narysowac trojkat w Processingu, musimy
przekazac do funkcji triangle() szeS¢ liczb reprezentujacych wspoétrzedne x
iy wszystkich trzech wierzchotkow. Aby znalezé wspotrzedne wierzchotkow
trojkata réwnobocznego z rysunku 5.17, przetnijmy dolny tréjkat na polowe,
jak pokazano na rysunku 5.18.
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